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Aclaraciones previas:

La prueba consiste en elegir UNA de las dos opciones, la A o la B, y contestar a las cinco preguntas que la
componen en un tiempo méximo de una hora y treinta minutos.

-Cada cuestion, aunque se divida en varios apartados, tendré el valor de dos puntos.

-Si en una cuestion o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendrd que expresar este
proceso con la correspondiente ecuacién ajustada. Si no se escribe y se ajusta la ecuacion, la cuestién o el
problema no podrén ser calificados con la méxima puntuacion.

-Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

-Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como el rigor y la precision de los

conceptos involucrados.
-Se valorard positivamente la presentacién del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de

redaccion.
-Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccion podra bajarse la calificacion.

OPCION A:

1.- Los atomos neutros X, Y, Z, tienen las siguientes configuraciones:
X=1s"2s"2p'; Y=1s*2s*2p’; Z= 1522522p63s2

a) Indique el grupo y el periodo en el que se encuentran.

b) Ordénelos, razonadamente, de menor a mayor electronegatividad

¢) ¢Cuél de los tres atomos es el de mayor energia de ionizacién?

2.- El sulfato de sodio y el cloruro de bario reaccionan en disolucién acuosa para dar sulfato
de bario y cloruro de sodio.

a) Ajuste la reaccion que tiene lugar

b) ¢ Cuéntos gramos de sulfato de bario se forman cuando reaccionan 8,5 mL de disolucion de
sulfato de sodio 0,75 M con exceso de cloruro de bario?

¢) ¢Cuantos mL de cloruro de bario de concentracién 0,15 M son necesarios para obtener 0,6
g de sulfato de bario?

Datos. Masas atomicas: O =16; S = 32; Ba =137

3.- A la temperatura de 650 K, la deshidrogenacion del 2-propanol para producir propanona,
segln la reaccion:

CH;-CHOH-CH; (g) «» CH3-CO-CH; (g) + Ha(g)
es una reaccién endotérmica. Indique, razonadamente, si la constante de equilibrio de esta
reaccion:

a) Aumenta al elevar la temperatura.



b) Aumenta cuando se utiliza un catalizador.

¢) Aumenta al elevar la presion total, manteniendo constante la temperatura.

4.- Dadas las siguientes reacciones:

NaOH + HNO3; — NaNOs + H,O

Cu + Cl; — CuCly

CH; +2 O, > CO, +2 HyO

a) Justifique si todas son de oxidacion-reduccion.

b) Identifique el agente oxidante y el reductor donde proceda.

5.- Ta solubilidad del hidréxido de magnesio(Il), en agua es de 9,6 mg/L a 25°C. Calcule:
a) El producto de solubilidad de este hidréxido insoluble a esa temperatura.

b) La solubilidad a 25° C, en una disdluoién 0,1 M de nitrato de magnesio(II).

Datos. Masas atémicas: H=1; O = 16; Mg = 24,3.

OPCION B:

1- a) Indique la configuracién electrénica de los dtomos de los elementos A, B y C cuyos
numeros atomicos son respectivamente: 13, 17 y 20.
b) Escriba la configuracién electrénica del ion mas estable de cada uno de ellos.

¢) Ordene razonadamente dichos iones por orden creciente de sus radios.

2.- La reaccién A+B—>AB es de primer orden respecto a cada reactivo. Cuando la
concentracién de A es 0,2 M y la de B es 0,8 M, la velocidad de formacion de AB es 5,6.10~3
mol-L-s™.

a) Calcule el valor de la constante de velocidad.

b) /Cuanto valdra la velocidad de reaccién en el momento en que [A]=0,1 moles/L y [B]=0,4
moles/L?

¢) Defina brevemente el concepto cinético: energia de activacion.

3.- En un matraz de un litro de capacidad se introducen 0,387 moles de nitrégeno y 0,642
moles de hidrogeno, se calienta a 800 K y se establece el equilibrio:
N, (g) +3 Ha (g) <> 2 NH; (g)
Encontrandose que se han formado 0,060 moles de amoniaco. Calcule:
a) La composicién de la mezcla gaseosa en equilibrio.

b) Las constantes K, y K, a la citada temperatura.




Dato: R = 0,082 atm-L-K " -mol™.

4.- a) Ordene las disoluciones A, B, Cy D de menor a mayor acidez e indique si son acidas,
basicas o neutras. A: pH=4; B: [OH] = 10 M; C: [H;,07] = 107 M; D: pOH = 5.

b) Calcule los gramos de 4cido acético CH;COOH que se deben disolver en agua para obtener
500 mL de una disolucién que tenga un pH = 2,72.

Datos: K, = 1,8-10’5. Masas atémicas: H=1; C=12; O = 16.

5.- Dadas las energias reticulares de las siguientes sustancias:
U (kJ/mol): NaF = -914; NaCl = -770; NaBr = =728

Razone coOmo varian:

a) Sus puntos de fusiéon

b) Su dureza.

¢) Su solubilidad en agua.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1. Criterios de calificacion de la prueba de Quimica
- Si en una cuestién o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra
que expresar este proceso con la correspondiente ecuacion ajustada. Si no se escribe y se
ajusta la ecuacién, la cuestion o el problema no podran ser calificados con la maxima
puntuacién
- Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibyjos, etc.
- Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor y la
precision de los conceptos involucrados.
- Se valoraré positivamente la presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la
calidad en la redaccion.
- Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccion podra bajarse la
calificacion.

2. Criterios de calificacién de las cuestiones teéricas y de los problemas numéricos.

Cuestiones teoricas:
- En las cuestiones no numéricas la valoracion reflejaré si la nomenclatura quimica usual y los

conceptos involucrados se aplican correctamente.

Problemas numéricos:

En la puntuacion se valorara principalmente:

- El proceso de resolucién del problema, la coherencia en el planteamiento y el adecuado
manejo de los conceptos bésicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico sélo se penalizara gravemente un solucion incorrecta cuando sea
incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La
reduccién del problema a meras expresiones matematicas sin ningun tipo de razonamientos,
justificaciones o explicaciones supone que el problema no se califique con la maxima
puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucién obtenida
en uno de ellos sea imprescindible para la resolucién del siguiente, se puntuara éste
independientemente del resultado anterior, excepto si alguno de los resultados es
manifiestamente incoherente.







